

制灯笼 写对联 做运动

我市中小学特殊寒假作业年味足趣味多

本报讯(记者燕亚男)做一道家乡美食、写一副春联、制一盏花灯……市区各中小学已正式放寒假,记者走访了部分学校,发现学校布置的特殊寒假作业中藏着不少提升学生核心素养的要求。

在浓浓年味中了解传统文化

新华区新鹰小学要求每位学生寒假制作一盏灯笼,可以是花灯、宫灯、走马灯、动物灯等,并拍摄制作图片和视频;绘制一幅图文并茂的年画。

湛河区东风路小学在寒假开展《我的中国年——“鼠”你最精彩》实践活动,鼓励学生通过多种渠道了解春节传统习俗,例如:和家人一起做一道家乡的美食;剪窗花;和家人一起办年货、写春联等。也可以根据春节习俗儿歌制作绘本,以图片、文字的方式记录下来。

市育才幼儿园要求家长从1月17日(腊月二十三)开始,和孩子一起过个“年味十足”的春节。例如:“吃灶糖、讲故事”,和孩子一起购买灶糖,了解“小年”的习俗及故事;“扫房子、做劳动”,和孩子一起清洁

家庭卫生;“逛超市、购年货”,和孩子一起购置年货;“剪窗花、贴春联”,动手制作创意年画、窗花、书写新春对联;“团圆夜、包饺子”,和孩子一起感受大年三十的团圆与喜悦;“拜新年、学感恩”,和孩子一起拜年访亲,感恩亲友,并要求把和孩子一起的活动内容拍摄成照片、制作成小视频、电子相册。

“布置这些喜庆的年味寒假作业,就是想让学生从小能理解乃至创作传统的东西。”东风路小学校长李庆敏说。

在运动中体会健康生活

不少学校都将每天运动一定时间作为学生每日的必做作业,有的学校还结合本校特色提出了特殊要求。

东风路小学要求学生假期开始时记录身高体重,计算BMI。然后每天进行不少于30分钟的体育锻炼,可以踢毽子、跳绳、打篮球、踢足球、游泳、跑步、轮滑、打羽毛球、跳舞等,学生根据个人情况进行锻炼,并记录“小健将”运动卡。假期结束时再测量一下身高体重,计算BMI。让学生在运

动中磨炼自己的意志,引导孩子寒假期间切莫每天睡懒觉,只关注电视节目和电脑游戏。除了身体健康,“健康饮食”的理念也渗透到寒假作业中。

在生活实践中创新学习

寒假里,各学校仍紧抓学习不放松。不过,这个学习可比写干巴巴的寒假作业有趣多了。

市十四中七(8)班班主任陈为民除了要求同学们按时完成寒假作业,少上辅导班外,还要求同学们把压岁钱做一个理财计划。陈为民说:“通过压岁钱理财,让学生学会有效管理钱财、时间和资源,从而可以制定合适的计划和预算目标,达到积极行动、主动学习的目的,进一步增强学生的社会责任感、感恩和公益情怀。”

像这样实践性强的实践作业还有不少。如:新华区新程街小学让学生写一篇《我家的“年”》,描述一下在家如何过年;湛河区东风路小学要求学生跟家长一起购年货;新华实验小学建议由学生和家长一起查找一次家庭消防安全隐患,学习一些防

火逃生小知识。

假期安全排第一

“假期里,我们为学生布置了一道特殊的寒假作业,那就是安全作业。”市实验中学副校长周小可表示,为确保学生度过一个安全、健康、文明、愉快的假期,学校要求从饮食、消防、防疫、居家、网络、交通等方面做好寒假期间的安全措施,教育孩子学会自我保护,增强安全意识。

新华实验小学要求学生在假期中一定要注意安全,外出时最好有家长陪同,遵守交通规则,过马路走人行横道,最好不到人群拥挤处,防止挤伤、踩踏,同时也可避免感染流行性疾病;独自在家不要随便给不认识的人开门,在外边玩耍别跟不熟悉的人走,遇到紧急情况及时拨打110报警;不玩火,不玩电,不做危险游戏,不去“游戏室”“歌舞厅”“台球室”“网吧”等未成年人禁止进入的场所等。除此之外,由于每所学校的特色不同,在布置作业时也有侧重,但无一例外都非常注重学生的阅读,并以不同形式要求学生养成良好的阅读习惯。

新华路小学: 书法社团义写春联送祝福

本报讯(记者耿剑 通讯员马新田)“春潮传喜讯,鼠岁报佳音”“春燕鸣暖树,金鼠跳青松”……1月19日下午,卫东区新华路小学书法社团的40多名师生在该校大门前组织义写春联活动,为社区居民送上吉祥如意的春联。

在活动现场,人头攒动,红纸翻飞,墨香四溢。“子夜钟声响,鼠年爆竹喧”“和顺满门添百福,平安二字值千金”“人欢为体健,鼠硕因年丰”……孩子们挥毫泼墨,写春联、晾春联、送春联,忙得不亦乐乎。

风格各异的字体,流畅的线条,让围观赶来的市民大开眼界,纷纷赞叹“小书法家”真了不起,就连现场的书法家也点赞“小小年纪,功夫了不得”。

“我校是国家级书法实验学校,学校着眼于学生整体素质的提高,重视学生的艺术素养,全面开展‘一笔一画学写字,一生一世学做人’的写字教育活动,面向全体学生开设书法课,成立书法社团。孩子们通过这次写春联、送春联活动,可以增加对中华民族传统文化的了解,培养学生服务社会的意识,同时也向群众展示书法特长生的书艺。”该校校长王莹说。



新春联欢过大年

欢快的歌儿唱起来,开心的舞蹈跳起来。1月16日下午,平煤一矿幼儿园举行“童心 童梦 童趣”新春联欢会。

联欢会上,该幼儿园还表彰了12名在工作中表现突出的幼

儿教师和幼教优秀家长代表。部分幼儿家长参与了亲子节目表演。大家欢聚一堂,在欢声笑语中放飞希望,共同迎接2020年新春佳节的到来。

王红梅 摄

阳光教育,让生命更阳光

——访“关心小记者成长”优秀校长、湛河区东风路小学校长李庆敏

湛河区东风路小学秉承“阳光教育,育阳光人”的办学理念,通过“营造阳光校园、实施阳光管理、培植阳光教育、研发阳光课程、建设阳光课堂、打造阳光课间和成就阳光师生”七大途径,积极践行“阳光教育”,成为区域内一所特色明显、师生幸福感恩、社会美誉度高的高品质学校。

营造阳光文化氛围

近日,记者来到该校,一进校门,四个各种姿势踢毽子的小铜人就吸引了记者的眼光,不远处操场周围墙上画着不同的踢毽子方法。

“小铜人是我校学生为原型塑的。”校长李庆敏说,2011年初,学校根据自身情况开展了以“毽飞童年”为特色项目的系列活动,那时的想法是为了让学校有自己鲜明的特点,让孩子们有一项受益终身的特长,让全体师生过一种阳光幸福的教育生活。

李庆敏认为,特色学校不是通过开展特色活动一蹴而就的,它需要有特色项目的扎实开展,需要润物无声的教育和潜移默化影响,需要科学有效的管理,彰显于师生身上的一种精神,一种文化,一种区别于同类学校的自我特质。2012年,根据教育部提出的“核心素养”,他们将“毽飞童年”特色项目与学校文化、教学活动、课间操、经典诵读、社团活动进行了有效整合。

营造校园文化氛围,让文化育人于无形。该校坚持放学礼仪歌、课间礼仪歌、集合礼仪歌……教学楼的走廊上是老师们编写的各种礼仪歌,楼梯间的壁画分别以“传统文化”“校园特色”“科技创新”“重大节日”为主题,彰显东风学子传承传统、沐浴阳光、展望未来的精神面貌。

改进德育方法提高实效

学校坚持德育为首的工作思路,积极研究德育工作内容,针对新时期德育新问题,提出学校德育工作新思路,改进学校德

育工作的方法,努力提高德育工作效率。

“搞好学校德育工作,离不开一支经验丰富、方法独到的德育工作者队伍。”李庆敏说,学校组织教师学习《中小学教师职业道德规范》等,使教师具有高尚的职业道德和良好的师表风范;适时召开班主任工作会,与班主任老师一起探讨学校德育工作的方法,布置每月的工作重点和主题活动,及时反馈、处理班级中存在的问题。并不断完善班主任岗位职责,工作条例,考核、奖励制度,加强班主任工作的过程化管理,并把班主任工作的实绩作为晋升、评优、发津贴的重要依据。

另外,德育工作离不开社会、家庭的配合,为此,学校积极构建社区、家庭、学校德育工作网络。利用学校微信公众平台及时传达学校各项活动、教育教学成果,指导家教工作等,为广大学生、家长提供了一个交流的平台,努力使家庭教育与学校教育默契配合。

李庆敏表示,学校通过《阳光教育基于特色学校的实践研究》的课题研究,着重于学校文化、教师发展、课堂建设、学生培养、教育共同体打造等方面的研究,更科学、系统、细致地探索和实践,以培养具有阳光品质、阳光品格、阳光精神的人为目标,凝聚理念,不断推动阳光教育向纵深发展,形成鲜明的东风特色。

阳光教育成就阳光师生

“我们都知道,阳光就是太阳的光辉。而阳光的背后,则蕴含着温暖、公平、奉献、多彩……”为此,李庆敏提出了营造阳光校园、实施阳光管理、培植阳光教育、研发阳光课程、建设阳光课堂、打造阳光课间和成就阳光师生七大途径,有计划、有目标、分步骤地实施阳光教育。学校以阳光管理和专业引领为依托,把阳光素养和兴趣培养相结合,以“毽飞童年”为抓手,全面实施阳光教育。

开发阳光课程,促进社团活动。结合

学校深入开展的经典诵读和社团活动,他们开发出校本课程《国学经典诵读》、《毽子童谣》、《毽子飞舞》儿歌和体育教材、高、中、低年级版《晨读美文》,通过经典诵读、毽子修复、航模、机器人、非洲鼓、合唱、花键、足球、绘本等三十四个社团活动,实施和开发更多的阳光课程。

建设阳光课堂,改进教学模式。为实现培养现代人才的目标,构建“互动、互助、共长”的阳光课堂,促进学校、师生持续健康发展,学校提出了“五环五疑”教学模式。为深化学校阳光教育的构建,营造阳光向上的校园文化氛围,充分展示学生风采,激发他们发展自我的勇气和信心,让他们身上的光芒照亮和温暖周围每一位学生,提升他们的团队意识、参与意识、自身能力,该校开展了丰富多彩的阳光活动,以此成就阳光学生。根据学校的特色项目,开发了毽子“九宫格”“旋转花踢”“飞毽比赛”等游戏,并创设了“毽子达标”“记录挑战”“花键表演”特色活动引导学生参与。

还通过各类大型阳光活动,如:阳光运动会、阳光艺术节、阳光书市、书法大赛、合唱比赛、演讲比赛、阳光绘画比赛、阳光学生的评选等培养学生的各种能力和品质。打造阳光课间,增强师生体质。学校的阳光体育大课间分室外和室内两种,以保证在晴好天气和阴雨天气下师生都能达到:每天运动一小时。室外操有集合保安全、韵律操、阳光韵律操、武术展雄姿、经典调息、整理显秩序六个方面,内容丰富,安排合理,气势恢宏。室内操通过眼保健操、韵律操、声蒙操三个部分,动静有序、阳光有趣。

培养阳光教师,促其专业成长。教师的成长和发展是学校发展的源泉和能量,为了让教师得

以成长和锻炼,学校通过开展团队活动、外出培训、特色课堂、读书沙龙、读书分享、扎实的教研活动、成立“共长组合体”、专家讲座,提升教师素养,促使专业成长,培养阳光教师。

阳光教育结硕果

“一个人,只有心怀阳光和善良,才能更好地面对工作、学习和生活,所以,我们希望东风路小学的师生都是心怀阳光,充满正能量的人。”李庆敏说,目前,学校通过阳光教育的全面实施,各项工作的扎实落实,学校特色建设的步伐更加清晰,学校内涵发展的目标更加明朗。

在特色学校建设的路上,东风路小学从学生成长出发,以教师发展为基础,以阳光课堂为阵地,让每一个生命个体得以充分舒展,让东风路小学这个大集体充满温暖的阳光,充满向上的能量。我们会继续努力,通过阳光教育的全面开展,培养具有阳光品质、阳光品格、阳光精神的老师和孩子。学校先后获得市级“平安建设先进单位”“特色学校”“教育技术装备工作先进单位”“少先队先进集体”和河南省“最美大课间一等奖”“防震减灾科普示范校”等50余项荣誉。李庆敏本人也多次获得国家级优质课教师、河南省优秀管理人才、河南省学术技术带头人、河南省名师、河南省骨干教师、平顶山市终身名校长、平顶山市学术技术带头人、湛河区拔尖人才等荣誉。

(本报记者 燕亚男)



市工业学校走访慰问贫困户和扶贫干部

本报讯(记者耿剑 通讯员常凯)1月19日下午,市工业学校校长一行7人来到扶贫对口村叶县龙泉乡大河庄村和家张村,参加大河庄村“话脱贫 迎新春”联欢会并走访慰问贫困户和扶贫干部。

在当天的联欢会上,村民们敲锣打鼓,用歌舞表达了对市工业学校扶贫工作的感激之情。市工业学校在大河庄村开展扶贫工作以来,通过大家的努力,让大河庄村发生了翻天覆地的变化。

联欢会在红红火火的舞蹈《好日子》中拉开序幕,表达了群众对美好生活的向往。充满深情的诗朗诵讴歌了党的扶贫政策和为群众解决实际困难的扶贫干部,引起大家的共鸣;舞蹈《开门红》表达了群众

对新年的美好期盼。演出结束,市工业学校领导和演员、村两委成员、扶贫干部一起合影留念,并向现场群众发放了470份毛巾、洗衣粉等春节慰问礼品。

当天下午,联欢会结束后,市工业学校校长邢朝辉一行又走访慰问了家张村贫困户王石栓、郭成,慰问了奋斗在扶贫攻坚一线的扶贫干部们,给他们带去了学校党委的殷切关怀和新年的美好祝福。

安全教育不“放假”

1月10日,湛河区曹镇乡李三庄小学教师在给学生讲解安全知识。

为了让学度过一个快乐、平安的寒假,湛河区各中小学通过

看录像、听讲座等形式开展相关安全教育活动,提高学生自我保护意识,增强自救和互救能力。

本报记者 耿剑 摄

2020年晚报小记者火热招募中

加入晚报小记者, N多活动等等你来!

他们是耀眼的小明星,去调查采访,去社会实践,去进行职业体验,去参加公益活动……他们通过培训和锻炼,用手中的笔写出漂亮文章,在各种场合中沟通自如,承担起更多的社会责任。他们是校园里的正能量,他们是城市文明的倡导者、践行者,他们是——平顶山晚报小记者。



N多大咖、N多活动、N多专属, 等你去采访!

晚报小记者团成立于2003年,17年来,晚报小记者团每年开展上百场丰富而有意义的活动,培养了数万名优秀小记者。小记者们通过《平顶山晚报》刊登了自己的文章和作品,充分展示了自我,收获了不可复制的成长经历,留下了独一无二的成长回忆!



招募热线: 4973519 4973585 15937506769

详情请关注“鹰城小记者”微信公众号